

舟山市定海区:

执政法之笔擘画平安新蓝图

见习记者 夏婉言 通讯员 王羽莹

在东海之滨的舟山定海,平安建设的浪潮正与奔涌的海浪同频共振。近日,记者走进这座新时代平安之城,探访定海区委政法委如何以法治为笔、创新为墨,书写平安建设的时代答卷。



“共建平安定海 共享美好生活”平安文化周集中宣传活动



法治宣传教育



民警送法上船头

重大项目保障:法治护航激活“平安密码”

甬舟铁路的钢铁长龙穿山跨海,金塘新材料产业园的塔吊林立如林,重大项目建设的轰鸣声中,法治力量始终如影随形。定海区委政法委牵头成立专班,加强风险闭环管控,公检法司拧成一股绳,为发展系上“法治安全带”。

法院将“移动法庭”搬到高铁新城建设现场,通过“诉前调解+司法确认”模式,30天内化解征地补偿纠纷43起,让矛盾止步于诉前;检察官驻点新材料产业园,开展“法治体检”覆盖企业合规管理、安全生产等全链条,发出风险提示函17份,推动企业建章立制;公安机关在铁路沿线布设“智慧天眼”,联合开展“护轨行动”,破获涉工程盗窃案件8起,追回损失200余万元;司法行政干部化身“法律管家”,为拆迁群众提供政策解读、协议公证“一站式”服务,保障千余

户居民平稳过渡。

“过去怕纠纷耽误工期,现在有法治专班全程护航,项目推进又快又稳!”甬舟铁路项目负责人感慨道。

作为省级重点项目,金塘新材料产业园的建设备受关注,定海区组建新材料融治理中心,政法委牵头抽调政法部门干部进驻,不仅联合多部门创新推出“安薪暖心”全闭环管控机制等方案,还研发“金智码”“姜太公”等系统应用,持续打造“智护金塘”金名片,有效提升欠薪防治、治安管理等护航能力。园区还设立“共享法庭”,多部门与调解员联动,将欠薪隐患吸附化解在工地,累计受理调解纠纷41起,涉及金额253.29万元,调处成功率超98%。如今,园区内“护企联盟”实体化运作,多名企业负责人称赞:



甬舟铁路(高速复线)白泉段建设现场

“法治护航让项目跑出加速度!”

从土地征收的“法律会诊”到施工安全的“精准把脉”,各家政法单位正在为重大项目竖起“隐形盾牌”。

海上枫桥实践:万里海疆绽放平安“浪花”

当新时代“枫桥经验”从水乡阡陌走向浩瀚东海,定海区创新探索海上“融治理”模式。

远洋巨轮频繁进出,金枪鱼、阿根廷鱿鱼等全球各大洋的渔获物集结上岸……位于定海干览镇的舟山国家远洋渔业基地一派热闹景象,从一个传统渔业码头到如今的国家级远洋渔业基地,辐射管理600余艘远洋渔船、1.8万余名船员,如何护航远洋渔业平安?

走进远洋融治理中心,大屏上“远洋智治舱”平台实时跳动着海上船舶动态。该中心是实

体化一站式治理中心,实行公安等4家单位常驻、海关等8家部门随驻的模式,集“远洋矛调中心”“远洋会客厅”“远洋大课堂”等功能区块为一体,破解远洋管理职能部门多、各自为战的难题。

针对船员出海时间长、作业安全风险高等问题,“智航远洋”迭代升级,上线“舟警云签”等数字化应用。如今,只要轻点鼠标,远在秘鲁等海域作业的渔船画面便能即刻显示,有效补齐远洋时空的管理短板。船员在手机上动动手指,就能提交纠纷,多部门视频连线实现“甲板调

解”。去年来,累计联动化解各类矛盾纠纷487起,推动船上问题“归航即清零”。

检察机关针对远洋渔业推出“护薪行动”,督促企业设立工资共管账户,为船员追回欠薪460万元;法院将“海上巡回法庭”搬上渔船,跨国合同纠纷“甲板开庭”,外籍船员竖起大拇指称赞“中国法治效率”;司法行政机关创新“平安履约积分”,将企业信用与船舶出海审批挂钩,倒逼37家渔业公司规范用工。“现在企业比船员还怕扣分,平安就是生产力!”某渔业公司负责人坦言。

平安深耕行动:精治善治筑牢民生“幸福线”

平安,不仅要写在文件里,更要落在百姓心坎上。定海区委政法委以“微治理”托起“大平安”,推动平安建设从“大写意”走向“工笔画”,让安全感看得见、摸得着。

在工业园区的新材料融治理中心内,劳动仲裁与司法确认无缝衔接,工人半天即可拿到被拖欠的工资;东海云廊道路旁,“共筑平安梦”音乐晚会前人头攒动、热闹非凡,群众感受到了浓厚的平安文化氛围;海岸线上,“反诈灯塔”与渔嫂宣传队联动,将反诈口诀编成渔歌传唱。

区委政法委以“大平安”理念为统领,统筹政治安全、社会安定、公共安全、网络安全

“西安协同”,构建横向到底、纵向到底的治理格局。聚焦群众关切,开展“敲门行动”等专项行动,重拳整治走私禁运品、涉黑涉恶、电信诈骗等问题,去年来共排查重大涉稳问题20余件,打处涉恶案件团伙5个。同时,推进实行反诈中心“末位进驻制”,凝聚队伍合力,去年以来破获电信诈骗案件590起,挽回群众损失2640.4万元。

立足“共富安民”理念,区委政法委将法治宣传纳入平安建设整体布局。在东海云廊沿线营造可互动的法治氛围,多次通过普法展板、问答咨询等活动形式,向群众传递反诈、劳动权益保障等法律知识和流动人口子女量化入学办理等相

关政策解读。

在定海古城微改造中,政法委统筹推进“平安街巷”建设,将15条老街巷升级为“智慧安防示范点”,布设智能安防设备,联动“东海渔嫂”志愿者队伍开展治安巡逻,实现人口聚居区刑事警情同比大幅下降。

从重大项目的塔吊丛林到万里海疆的点点帆影,从智慧治理的“数字神经”到街头巷尾的“法治微光”,定海区委政法委以“致广大而尽精微”的治理智慧,让平安成为这座海岛古城最鲜明的底色。当政法力量与群众期盼同向而行,定海正以创新之笔,绘就新时代平安建设的“山海画卷”。